Второй этап республиканской олимпиады по обществоведению, 2011/2012 учебный год. 11 класс.
Тест А
В заданиях А1-А20 дано несколько ответов, из которых только один правильный. Его номер обведите кружком.
А1. В обществе экономические институты служат для удовлетворения потребности: 
А) в безопасности и социальном порядке;
Б) в добывании средств существования;
В) в передаче знаний, социализации подрастающего поколения;
Г) в решении духовных проблем, смысла жизни.
А2. Понятие «индивид» характеризует человека как:
А) индивидуальное средоточие и выражение общественных отношений;
Б) отдельного представителя рода человеческого;
В) субъекта познания и преобразования мира;
Г) творца и носителя этических, эстетических и иных социальных норм.
А3. Согласно Конституции Республики Беларусь, решение об отставке Правительства или его членов принимает:
А) Президент Республики Беларусь;
Б) Председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь;
В) Председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь; 
Г) Премьер-министр Республики Беларусь.
А4. Верно ли, что социальный статус описывает:
а)  только одну позицию, занимаемую индивидом в социальной структуре общества;
б)  совокупность всех социальных позиций, занимаемых индивидом в социальной структуре общества?
1) Верно а;
2) верно б;
3) верны оба суждения;
4) оба суждения неверны.
А5. Верно ли, что общество, определяющим фактором развития которого выступает промышленность, а главным социальными институтами являются государство, корпорация и фирма, можно определить как:
а) индустриальное общество;
б) традиционное общество?
1) Верное а;
2) верно б;
3) верны оба суждения;
4) оба суждения неверны.
А6. Невыполнение индивидом предписанных социальной ролью обязанностей в силу субъективных причин:
А) ролевая дисфункция;
Б) ролевые ожидания;
В) межролевой конфликт;
Г) социальная роль.
А7. Исторически сложившаяся устойчивая общность людей, объединенных экономическими, территориальными, языковыми, культурно-психологическими связями, этическими самосознанием и единством происхождения:
А) племя;
Б) нация;
В) народ;
Г) государство.
А8. Верно ли, что стирание классовых различий является отличительной характеристикой.
а) массового общества;
б) традиционного общества?
1) Верно а;
Б) верно б;
3) верны оба суждения;
4) оба суждения неверны.
А9. Исторически сложившиеся и передаваемые от поколения к поколению формы деятельности и поведения, а также сопутствующие им обряды, обычаи, идеи, представления, правила, духовные ценности:
А) деятельность;
Б) социальные стереотипы;
В) социальные роли;
Г) традиции.
А10. Понятие, которое означает суммарную численность граждан, имеющих право избирать при голосовании;
А) элита;
Б) социальная группа;
В) избирательный корпус;
Г) население.
А11. Некоторое правило поведения, сложившееся вследствие фактического его применения в течение длительного времени в границах определенной общности:
А) обычай;
Б) право;
В) аффект;
Г) мораль.
А12. Высший слой социальной структуры общества, осуществляющий важные и культурные функции:
А) социальный класс;
Б) элита;
В) масса;
Г) этнос.
А13. Верно ли, что определяющее значение формальных принципов и норм в регуляции социального поведения индивида представляет собой характеристику:
а) традиционного общества;
б) современного общества?
1) Верно а;
2) Верно б;
3) верны оба суждения;
4) оба суждения неверны.
А14. Верно ли, что высокий уровень миграционной активности населения выступает в качестве характерной черты:
а) городского типа поселения;
б) деревенского типа поселения?
1) Верно а;
2) верно б;
3) верны оба суждения;
4) оба суждения неверны.
А15. Понятие «индивидуальность»:
А) фиксирует в себе социальные качества человека;
Б) означает представителя вида homo sapiens, обладающего способностью к активной целенаправленной деятельности по познанию и преобразованию окружающей действительности и самого себя;
В) характеризует неповторимые характеристики конкретного человека, которые отличают его от других людей и придают его социальным уникальный характер;
Г) характеризует рефлекторные действия человека.
А16. Продажа товаров на внешнем и внутреннем рынках по искусственно заниженным ценам, меньшим средних розничных цен, а иногда и более низким, чем себестоимость:
А) олигополия;
Б) оптовая торговля;
В) демпинг;
Г) экономическая интервенция.
А17. Верно ли, что переход от кочевого к оседлому образу жизни создал предпосылки для появления:
а) дописьменного общества;
б) цивилизации?
1) Верно а;
2) верно б;
3) верны оба суждения;
4) оба суждения неверны.
А18. Политика как самостоятельная подсистема в обществе выполняет следующую функцию:
А) целеориентации;
Б) адаптации;
В) интеграции;
Г) функцию поддержания образца.
А19. Тип социокультурной организации, ориентирующий человека на воспроизводство исторически сложившихся норм жизни:
А) информационное общество;
Б) постмодернистское общество;
В) традиционное общество;
Г) индустриальное общество.
А20. Безвозмездная передача имущественных ценностей лицом, которому они принадлежат, в собственность другого лица:
А) заем;
Б) дефляция;
В) демпинг;
Г) дарение.

В заданиях А21-А25 даны несколько правильных ответов. Их номера обведите кружком.
А21. К объектам личной собственности обычно относят:
1) непроизводственные бытовые объекты;
2) производственные здания;
3) личные вещи человека;
4) имущество;
5) земельные угодья;
6) автомашины.
А22.  Деньги представляют собой особый вид универсального товара, который в экономической жизни общества выступает в качестве средства:
1) обмена;
2) социальной мобильности;
3) платежей;
4) накопления богатства;
5) политического управления;
6) измерения стоимости.
А23. Общество – это совокупность людей, объединенных исторически сложившимися формами их взаимосвязи и взаимодействия в целях удовлетворения своих потребностей, которая характеризуется:
1) саморазвитием;
2) иррациональным поведением;
3) наличием особых социальных ценностей и норм;
4) отсутствием институтов;
5) целостностью;
6) устойчивостью.
А24. Социальное пространство можно рассматривать как совокупность:
1) социальных институтов и социальных организаций;
2) функционально взаимосвязанных социальных статусов и ролей;
3) цивилизационных типов общественного развития;
4) социальных групп, классов и слоев;
5) взаимосвязанных и взаимодействующих социальных групп, а также социальных институтов и отношений между ними;
6) артефактов.
А25. Понятие «накопление» характеризует:
1) наращивание капитала, основных средств государством, предприятиями, предпринимателями, домашними хозяйствами;
2) дефицит свободных ресурсов;
3) использование прибыли в личных потребительских целях;
4) увеличение запасов материалов, имущества;
5) превращение части прибыли в капитал;
6) откладывание части дохода, прибыли на будущие нужды.
Тест В
В заданиях В1 – В5 необходимо определить понятия.
В1. Предоставление организациям и лицам права использования защищенных патентами изобретений, технологии, технической и коммерческой информации.
Понятие: __________________.
В2. Вид государственной деятельности, осуществляемой специальными государственными организациями (судами) посредством рассмотрения гражданских, уголовных и других дел в установленном законом порядке.
Понятие: __________________.
В3. Понятие, которое характеризует выраженные в конституциях конкретных государств общие основополагающие начала, определяющие содержание общественных отношений, являющихся объектом конституционно-правового регулирования.
Понятие: __________________.
В4. Совокупность полномочий, делегированных народом или его частью своим выборным представителям, объединенным в специальном коллегиальном учреждении, на строго определенный срок.
Понятие: __________________.
В5. Совокупность людей, проживающих на определенной территории в данный период времени.
Понятие: __________________.
Теоретическое задание
№1. Знаменитый английский экономист Джон Мейнард Кейнс сформулировал закон, согласно которому с ростом дохода склонность к потреблению у людей падает, а склонность к сбережению возрастает. Это порождает увеличение возможностей вложения денег в новые проекты и, соответственно, рост инвестиционного спроса.
Какие выводы, согласно Кейнсу, следует из этого закона в отношении занятости и национального дохода? Как Вы считаете, почему он выступает за государственное стимулирование инвестиционного спроса? Свой ответ аргументируйте.
№2. Заполните таблицу.
	Культурно-цивилизационный комплекс
	Определение
	Главная особенность
	Отличительные черты

	Восточная культура
	
	
	

	Западная культура
	
	
	



№3. Решите кроссворд и определите понятие, зашифрованное в нем в вертикальном столбце:
1. [image: ]Приобретение товаров за рубежом или внутри страны крупными партиями, в большом количестве.
2. Экономическая борьба, состязательность, соперничество за наиболее выгодные условия приложения капитала.
3. Оригинальное начертание, изображение полного или сокращенного наименования фирмы или товаров фирмы, которое специально разрабатывается с целью привлечения внимания к ней и к ее товарам.
4. Наличие незанятого рабочего места, должности, на которую может быть принят новый работник.
5. Финансовые центры, привлекающие иностранный капитал путем предоставления специальных налоговых и других льгот иностранным компаниям, зарегистрированным в стране расположения центра. 
6. Денежное вознаграждение, выплачиваемое автору литературного, музыкального, научного произведения, изобретения, а также его наследникам за публикацию и использование его произведений в коммерческих целях.
7. Способность рынка поглощать ценные бумаги, мера их продаж при существующем уровне цен, без их существенного изменения.
8. Предоставляемое одной из договаривающихся сторон условиями договора право выбора способа, формы, объема выполнения принятого ею обязательства или даже отказа от выполнения обязательства при возникновении обстоятельств, обусловленных договором.
9. Широко распространенная экономическая операция, одна из стадий воспроизводственного цикла, состоящая в том, что одно лицо передает другому вещь, товар, получая взамен деньги либо другую вещь.
10. Рыночная ситуация, для которой характерно значительное превышение количества продавцов (производителей) товара над ограниченным числом представленных на рынке покупателей.
Понятие по вертикали:_______________
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1. TIproGpetenye ToBapos 3a PYOEKOM HITH BHYTH CTPAHEI KpymHEIMH TapTHAMH, B GOIBIIOM KO-
THYecTBe.
i 2 JKOHOMHYeCKas GOPB6a, COCTAIMTEISHOCTS, CONEpHITIESTRO MY 060COGeHHEMH CyGHeKTaMH
XQ3AHCTBOBAHNS 32 HaMGOIIeE BBITO/THEIE YCIIOBHA MPIIOACHNA KAMHTAa,
~ 3. Opurumamskoe Bavepramye, A30GpMKCHHE MOTHOTO W COKPALICHHOTO HANMEHOBAHMA (HPME!
HUTH TOBAPOB (HPMEL, KOTOPOE CIeNHATEHO Pa3pabaTEIBACTCA C LENBIO IPHBIEYCH s BHHMARHS K Heif H K ee
ToBapam.

4. Hamrine mesanzmoro paGosero Mecra, ZOmKHoCTH, Ha KoTopyto Mosker Garrs NDHEST HOBBIH pa-
GoTHuK.

3: QHAAHCOBSIE UCHTPE, IPHBEKAIOWI G WHOCTPAHb KAITITAT Ty TeM HpOCTaBTCHA criemians-
FIBIX HATIOTOBEIX H ApYTIX JBIOT HHOCTPARHEIM KOMIIAHAAM, 38PETHICTpHPOBAHKIM 5 CTpaHe PACIIONOKERHS
HenTpa.

6. Jleriexroe BosHArpaNIeHHe, BEILIATBACMOE ABTODY JTATEPATYPHOTO, MY3BIKATBHOIO, HAYYHOTO
PPOUABECHIL, H3OOPCTEHIL, A TAIKE €10 HAGTeHIKaM 32 My THKAIIIO 1 HCOK0BAHIIC oro MpOManeae.
HAH B KOMMEPYECKHX LIEMIAX.

7. CHOCOGHOCTS PEIHKA MOMIOMATE HEHHE Gymarw, Mepa 1x nposak mpu CYIIECTBYIOMEM yPOBHE
1eH, 6e3 HX CyIIECTBEHHOrO H3MEHEHHS,

8. TpenocTassemoe oxHol 3 AIOTOBAPHBAIOMIXCS CTOPOH YCTOBHSMH [OrOBOPA PABO BBIGOpa
crnoco6a, $opmel, 06beMa BBITOMHEHHS TPHHSTOTO €f0 06A3aTeNbCTBA HIIH AaKe OTKA3A OT BEIIONHEHHS
OOA3ATENECTEA DH BOSHHKHOBCHAH 06CTOATENHCTE, OOYCIOBIEHHBIX J0TOBOPOM.

s 9. IIHpOKO pacipocTpaHenHas SKOHOMHYECKaT OMNepalHs, O/IHA U3 CTATHii BOCIPOH3BOICTEEHHOTO
[AKAA, COCTOAIAA B TOM, UTO OIHO JHIIO TEpe/IaeT pyroMy Belllb, TOBAp, MOJyuas B3aMeH JSHBIH JHOO
JIPYTYiO Berp.

10. Pemounas cutyanns, s Kotopoit X8paKTEpHO 3HATHTENBHOE NPEBLINEHHE KOMHIECTBA PO~

ABUOB (MPOM3BOHTEIEH) TOBapa Haz OrPaHAYCHHBIM YHCIIOM IPE/ICTAB/ICHHBIX HA PHIHKE MIOKYTATeNeli.

Tonsae 110 Bepraams: ;
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А20 дано несколько ответов, из которых только один 


правильный. Его номер обведите кружком.
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. В обществе экономические институты служат для удовлетворения 


потребности: 


 


А) в безопасности и социальном порядке;


 


Б) в добывании средств существования;


 


В) в передаче знаний, социализации подрастающего поколения;


 


Г) в решении духовных проблем, смысла жиз


ни.


 


А2. Понятие «индивид» характеризует человека как:


 


А) индивидуальное средоточие и выражение общественных отношений;


 


Б) отдельного представителя рода человеческого;


 


В) субъекта познания и преобразования мира;


 


Г) творца и носителя этических, эстетических 


и иных социальных норм.


 


А3. Согласно Конституции Республики Беларусь, решение об отставке 


Правительства или его членов принимает:


 


А) Президент Республики Беларусь;


 


Б) Председатель Палаты представителей Национального собрания 
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министр Республики Беларусь.


 


А4. Верно ли, что социальный статус описывает:


 


а)  только одну позицию, занимаемую индивидом в социальной 


структуре общества;


 


б)  совокупность всех


 


социальных позиций, занимаемых индивидом в 


социальной структуре общества?


 


1) Верно а;


 


2) верно б;


 


3) верны оба суждения;


 


4) оба суждения неверны.


 


А5. Верно ли, что общество, определяющим фактором развития которого 


выступает промышленность, а главным 


социальными институтами являются 


государство, корпорация и фирма, можно определить как:


 


а) индустриальное общество;


 


б) традиционное общество?
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2) верно б;


 


3) верны оба суждения;
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оба суждения неверны.


 


А6. Невыполнение индивидом предписанных с


оциальной ролью 


обязанностей в силу субъективных причин:


 


А) ролевая дисфункция;


 


Б) ролевые ожидания;


 


В) межролевой конфликт;


 


Г) социальная роль.


 




Второй этап республиканской олимпиады по обществоведению, 2011/2012 учебный год. 11 класс.   Тест А   В заданиях А1 - А20 дано несколько ответов, из которых только один  правильный. Его номер обведите кружком.   А1 . В обществе экономические институты служат для удовлетворения  потребности:    А) в безопасности и социальном порядке;   Б) в добывании средств существования;   В) в передаче знаний, социализации подрастающего поколения;   Г) в решении духовных проблем, смысла жиз ни.   А2. Понятие «индивид» характеризует человека как:   А) индивидуальное средоточие и выражение общественных отношений;   Б) отдельного представителя рода человеческого;   В) субъекта познания и преобразования мира;   Г) творца и носителя этических, эстетических  и иных социальных норм.   А3. Согласно Конституции Республики Беларусь, решение об отставке  Правительства или его членов принимает:   А) Президент Республики Беларусь;   Б) Председатель Палаты представителей Национального собрания  Республики Беларусь;   В) Председ атель Совета Республики Национального собрания  Республики Беларусь;    Г) Премьер - министр Республики Беларусь.   А4. Верно ли, что социальный статус описывает:   а)  только одну позицию, занимаемую индивидом в социальной  структуре общества;   б)  совокупность всех   социальных позиций, занимаемых индивидом в  социальной структуре общества?   1) Верно а;   2) верно б;   3) верны оба суждения;   4) оба суждения неверны.   А5. Верно ли, что общество, определяющим фактором развития которого  выступает промышленность, а главным  социальными институтами являются  государство, корпорация и фирма, можно определить как:   а) индустриальное общество;   б) традиционное общество?   1) Верное а;   2) верно б;   3) верны оба суждения;   4)  оба суждения неверны.   А6. Невыполнение индивидом предписанных с оциальной ролью  обязанностей в силу субъективных причин:   А) ролевая дисфункция;   Б) ролевые ожидания;   В) межролевой конфликт;   Г) социальная роль.  

